

Potash裁员减产 俄白双巨头欲修好 供需失衡待化解 钾肥价格或趋稳

□本报记者 刘杨

加拿大钾肥公司Potash于12月3日宣布计划裁员1000余个工作职位,相当于其在加拿大、美国和特立尼达岛的员工总数的18%。裁员理由是钾肥供应量呈现逐年增长势头,而未来六年市场对钾肥的需求远低于预期。事实上钾肥市场表现低迷的状况已持续一段时间。自7月底俄罗斯钾肥巨头乌拉尔钾肥公司宣布脱离BPC销售联盟后,全球钾肥现货价格连续四个月持续下滑。Potash首席执行官比尔·多伊尔表示,在乌拉尔钾肥公司掀起“混战”前,需求削弱的局面就已经贯穿整个钾肥行业。

为缓解市场供应过剩和需求不足造成的行业低迷,供应商联手控制产量趋势渐显。日前,原本分道扬镳的俄罗斯和白俄罗斯两家钾肥巨头传来修好消息,业内人士分析称,俄白钾肥巨头的再度联手将有助于未来国际钾肥价格的稳定。

供应商欲化解供需失衡

加拿大钾肥公司Potash是目前世界最大的钾肥制造商,也是全球最大的北美钾肥联盟(Canpotex)的成员之一。该公司3日宣布计划裁员超过1000个工作职位,并对外称,尽管对业务的长期发展抱有信心,但有相当一部分的化肥需求来自发展中国家,而在那里的增长要比预期疲软。

据悉,钾肥需求最大的两大



俄罗斯别列兹尼基的一处碳酸钾矿场。

增长。钾肥贸易约占白俄罗斯出口收入的十分之一,白俄罗斯政府因此曾对乌拉尔钾肥的退出强烈不满,并于8月初扣押了应邀到访的乌拉尔钾肥公司首席执行官。

近日,分道扬镳的乌拉尔钾肥公司和白俄罗斯钾肥公司传出重修旧好的消息。3日,俄罗斯化肥企业UralChem的拥有者马泽皮恩宣布收购乌拉尔钾肥公司20%的股份,马泽皮恩出生于白俄罗斯,因此有业内人士认为易主后的乌拉尔钾肥公司有望恢复与白俄罗斯钾肥公司的合作。此前白俄罗斯钾肥公司高层也曾表示准备恢复与乌拉尔钾肥公司的合作。俄政府副总理德沃科维奇11月28日对外表示,相信乌拉尔钾肥公司和白俄罗斯钾肥公司的联盟将会恢复,俄政府对此不会干预。

对于俄白双方重建钾肥联盟,专家认为,俄白钾肥联盟过去已有8年的合作基础,再次牵手对双方都有利,且寡头联盟将有助于限量保价,预计未来钾肥价格将趋于稳定。

不过德意志银行分析师认为,此次俄白双方重建合作将要求乌拉尔钾肥公司割让自7月联盟“瓦解”后以量换价所赢取的部分市场份额,BPC即便修好,未来也不可能阻止钾肥价格下降的趋势,因为致使钾肥价格下降的原因不是BPC联盟的瓦解,而是全行业的产能过剩,以及逐渐下降的农作物价格和不断呈现下滑趋势的新兴市场汇率。

钾肥价格或将稳定

今年7月,全球两大钾肥联盟之一的白俄罗斯钾肥联盟(BPC)宣告“瓦解”,成员之一的俄罗斯乌拉尔钾肥公司单方面宣布退出该联盟,并提出以量换价的销售策略。这一策略虽然赢得了一定市场份额,但未能促进其销售业

除了裁员,Potash本周二还表示,将于年底前暂停萨斯喀彻温省Lanigan两座工厂中的一座的生产,并削减该省Cory工厂的产量。此外,该公司还计划从明年一季度开始停止新不伦瑞克省Penobscot工厂的生产,并计划于明年下半年关闭Suwannee River化工厂。该公司表示,希望上述举动可以扭转钾肥价格持续下滑的局面。

钾肥价格的下滑直接导致了钾肥生产商利润的下跌。ICL、SQM等国际供应商发布的财报显示,第

QE退出倒计时 全球股市遇“寒流”

□本报记者 张枕河

3日,由于市场对美联储将开始退出量化宽松(QE)货币政策的预期再度增强,加之部分投资者选择获利了结,欧美股市全线走低。4日,在外围因素的冲击下,亚太多个主要股指下跌,日本股市日经225指数跌幅在2%以上。

分析人士指出,如果美联储真如预期般很快收紧货币政策,将使资金大规模回流美元资产,“受伤”最大的可能是亚欧股市。美国股市在经历短期调整后,在充裕的流动性支持下很可能重返上涨通道。

退出担忧拖累多地股市

3日,欧洲股市全线收跌,衡量欧股整体表现的泛欧斯托克600指数大跌1.5%至319.13点,创下自今年8月以来的最大单日跌幅。主要区域股指中,法国CAC40指数大跌2.65%至4172.44点,创下自今年6月以来最大单日跌幅;英国富时100指数下跌0.95%至6532.43点;德国DAX30指数大跌1.9%至9223.40点。

提升了市场对退出的预期。

全球股市表现或分化

4日,部分亚太股指未能摆脱隔夜美欧股市的“阴霾”。尽管有消息称日本将出台总值高达18.6万亿日元(约合1816亿美元)的巨额经济刺激计划组合,但日股并未受到利好提振,日经225指数当天下跌2.17%至15407.94点。中国香港恒生指数未受到中国内地A股上涨的利好影响,下跌0.76%至23728.7点。韩国首尔综合指数下跌1.12%至1986.8点。

业内人士表示,目前市场基本已经对美联储明年前开始退出量宽刺激达成一致,只是对具体时点的预期有所不同。部分“鹰派”业内人士认为联储在明年1月甚至今年12月就可能退出QE刺激。而如果美联储收紧货币政策,对全球股市的影响可能会出现分化。

美银美林的最新报告指出,此前美联储宽松政策所释放的流动性成为热钱涌入新兴市场,使这些国家的货币兑美元面临强大的上行压力,同时也推动这些市场不动产走高。目

前预期美联储可能会在明年1月开始收缩QE,美元走强成为大概率事件,而新兴市场资本大规模出逃的风险也将加剧,股市难免承压。

摩根士丹利表示,在美元持续升值的背景下,看空东南亚、南亚等新兴经济体股市和货币汇率明年的走势,但日本股市可能将受益于美元兑日元汇率上涨而继续走强。摩根士丹利还预计,美股明年将继续走强,标普指数有望上涨至2014点。瑞信集团分析师加斯怀特预计,标普指数明年将较目前点位上涨9%至1960点,他认为美国股市仍具有吸引力,良好的企业盈利仍将对股市形成支撑。

德意志银行分析师指出,欧元持续走高很大程度上是市场把握不准美联储QE退出节奏而暂时将大量资金投向欧洲而造成的,目前退出路径逐步明晰,加之欧元区企业利润可能下降,整体经济也仍未全面回暖,市场需要警惕股指回调的风险。

摩根士丹利策略师塞克特也指出,投资者对欧洲股市的乐观看法为时过早,且“过于乐观”。

风险事件堆积 汇市陷入震荡

□中信银行金融市场部 胡明

本周初,外汇市场陷入到区间整理的态势之中,不过,波动性较之前有所放大。鉴于下半周有欧洲两大央行利率决议以及美国非农就业数据公布,市场在风险事件兑现前保持谨慎的态度,多空双方围绕着各品种近期的高点或低点进行交投。

显然,整个12月最大的风险事件就是美联储在19日召开的年内最后一次货币政策会议,而本周即将公布的11月美国非农就业数据则成为19日前市场最关注的经济指标。投资者期望该数据能够为美联储缩减债券购买规模提供更多暗示。目前市场普遍预期11月将会有18.1万的新增就业人口,同期的失业率会小幅降低至7.2%。

今年以来美联储货币政策指引锚定指标就业数据整体表现可圈可点。前10个月非农就业岗位平均月增18.63万人,失业率从年初7.8%的高位稳步回落到7.3%附近,接近美联储此前所暗示的完全结束现有债券购买计划的7%的失业率目标。

不过由于担心财政冲击对美国经济的负面影响,加之通胀持续低迷,美联储始终未采取任何行动。

目前来看,如果11月非农就

业数据达到或者超过预期,那么市场对美联储退出宽松政策的预期将会进一步提升,对美元利好不言而喻。但是考虑到美联储双重目标,也就是物价稳定和充分就业,那么11月非农数据即使超预期也不太可能促使美联储在12月会议上立即采取行动,更大可能是美联储在权衡收益和成本后在明年年初启动退出。当然,如果非农数据差于预期,市场短期预期将会反向而行,不过单个数据无法左右美联储中期将退出的事实。

此外,欧洲央行是否会采取新的宽松行动也是市场关注的焦点。在10月意外提前降息之后,市场对于欧洲央行继续推出宽松政策的预期提升。不过在12月会议之前,市场还是采取了谨慎的态度,并未因为本周依然令人担忧的通胀数据而加大对欧元的做空力度。数据显示,10月欧元区PPI同比下降1.4%,弱于预期的下降1.0%和前值的0.9%。

总结而言,本周风险事件的兑现将有助于市场判断未来欧美主要经济体之间的政策取向对比,从而为形成中期交易逻辑奠定基础。不过,由于真正的临界点似乎仍未到来,趋势性的走势可能仍有待进一步信息的确认。

港股短线趋于弱势

□香港胜利证券 王冲

HK)上涨4.1%。

11月份恒指创出年内新高,较10月上涨674点,月内高/低位分别为22463点/24014点,月波幅1551点,合6.91%,日平均成交金额增至615亿港元。预期12月份港股仍摆脱不了区间波动走势,恒指在11月18日所留下的340点裂口有七成机会回补,还是需要大成交额才能突进,预计25000点关口将有重重阻力。

海外市场担心美联储可能提早退出QE,由于美股已经上涨较多,因此投资者又再借QE退出作为借口。预计港股短期波动较大,形成上有阻力,下有支撑的箱型走势。此外,上周末中国证监会出台四大新政,市场分歧较大,前期估值较高的创业板遭到抛弃,创业板指数大跌,而大型蓝筹受到追捧。港股未来的走势还将主要受到A股的影响,证监会的新政将长期利好市场。综合来看,港股大市趋于弱势,建议观望为主,留意23400点支撑位与24000点阻力位。

欧元区11月综合PMI好于预期

□本报记者 陈听雨

由10月份的54.3升至55.4。法国11月份服务业PMI终值为48.0,不及预期值和初值48.8。

在高负债成员国中,西班牙11月服务业PMI终值由10月份的49.6升至51.5,好于预期值49.7,创2010年6月以来新高。马基特报告称,11月份西班牙服务业显示出改善迹象,特别是新增商业速度达到了2007年中期以来最高水平。但企业仍然在继续裁员,与此同时,尽管投入成本在增加,但产出价格仍进一步下降。

中证金牛 全市场基金数据库 2014年火爆订购!

基金数据, 我牛

基金数据专家

快 

准 

省 